
Copyright (C）2012 JOHNAN ACADEMIC PREPARATORY INSTITUTE, INC. 

九九
6×5＝30
9×7＝63

3×12＝36

なかま
あつめ

10まで
のかず

たし算とひき算
のひっ算

20まで
のかず

大きな
数

大きな
数

1000まで
の数

10000まで
の数

大きいかず

いくつといくつ

たしざん ひきざん

3つのかずのけいさん

39
+ 57
96

96
－ 29
67

216
+  57
273

142
－  78

64

かけ算
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たし算とひき算の
暗算
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たし算とひき算の
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倍数と約数
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小数のかけ算
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分数のたし算
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分数のかけ算
・わり算

分数のかけ算
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文字と式・文字と
式の利用
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速さ・時間・距離
などの問題も解く

x
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整数と小数・分数

一次方程式の解き方

一次方程式の応用

正の数・負の数

整数の性質

分数
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文字と式
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図をつかって
考える

ひょうとグラフ

合計色形

合計

表と
グラフ

折れ線グラフ
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整理の
仕方
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名前 もも メロンバナナ
数 3 5 2

も
も
メ
ロ
ン

バ
ナ
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0. 1＝10%＝1割
0. 01＝1%＝1分
0. 001＝0. 1%＝1厘

45%

2つの
変わる量

単位量
あたりの
大きさ

比例と反比例

比例と反比例

割合

比速さ

のこり□ｍつかった□ｍ

買ってきた12ｍ

△＝○＋5
△＝3×○ 平均

単位量
あたり

代金=120×個数
底辺×高さ＝60

度数分布表
ヒストグラム
平均値・中央値・最頻値
近似値の表し方

散らばり
ヒストグラム

速さ
＝道のり÷時間

3：5
比の値
3÷5＝
3：5
　＝6：10

3
5

組み合わせ方
ならべ方

場合の数 資料の調べ方

x

y

A

B
O 3

3

－2

－2

y＝ax
点 Aの座標
（3，3）
点 Bの座標
（－2，－2）

資料の散らばりと
代表値

とけい 大きさくらべ

時こくと
時間

時こくと
時間

なんじ
なんじはん
なんじなんぷん

ながさくらべ
かさくらべ
ひろさくらべ

1時間＝60分
1 日＝24時間
午前
正午
午後

1分＝60秒
9 時30分から
11時20分までは
1時間50分

1m＝100cm
1cm＝10mm

1km＝1000m

1L＝10dL
1dL＝100mL
1L＝1000mL

1kg＝1000g
1t＝1000kg

長さ かさ

長さ

面積

重さ

長方形の面積
　たて×横
正方形の面積
　 1辺× 1辺
1m2＝10000cm2
1a＝100m2
1ha＝10000m2
1km2＝1000000m2

三角形の面積
＝底辺×高さ÷2
平行四辺形の面積
＝底辺×高さ
台形・ひし形の面積

体積の単位
cm3　m3
1m3＝1000000cm3
1L＝1000cm3
1mL＝1cm3

たて×横×高さ

半径

半径×半径
×3.14

立体の体積
角柱・円柱の体積
　＝底面積×高さ

メートル法のしくみ

円の面積

量の単位

三角形・四角形
の面積

直方体・立方体
の体積

平面図形
平面図形の基本
図形の移動
作図

かたち

S＝4πr 2

4
3V＝　πr 3r

V：体積
S：表面積

正三角形

二等辺三角形

コンパスの
使い方

半径，直径

はこの形

円と球 三角形

三角形と
四角形

平行四辺形

台形

ひし形

垂直・平行

位置の
表し方

あ

い

円と
正多角形

合同な
図形

角柱と
円柱

線対称

点対称

三角形・
四角形の
角

円周＝
直径×
　円周率
　（3.14）

対称な図形

長方形

正方形

直角三角形

図形の
拡大と縮小

空間図形

直方体と
立方体

立体の表面積と
体積

垂直・平行と
四角形

角

拡大図
縮図

角柱

円柱

学習関連系統図（算数・数学）
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数と計算 数量関係 量と測定 図形
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整式の加法・減法

x×60＋100＝y

分数のかけ算
・わり算

文字と式・文字と
式の利用

単項式・
多項式の計算

8x－3＝4x＋9

速さ・時間・距離
などの問題も解く

x
50

200－x
70＝

5x＋3y＝8
x－y＝4 を代入法で解け{

{ 5
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12× 6
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( 3－ 2）
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x＋1

x＋1
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2x2＋2x

3

1
b3a

b

7a－3a＝4a
a÷b＝

a×3÷b
＝a×3×
＝

a
b

x＝y＋4 をxに代入して

8y＝－12
y＝－

x＝－　＋4

x＝ 52

5（y＋4）＋3y＝8

3
2
3
2

x＝

y＝－

A＋Bi＝a＋bi　A=a,B=b
i2＝－1，－a＝ a i　(a＞0)  

＝×

＝

＝

＋
＝(a＋b)

a b ab

a ba2b

b
a

b
a

a c
c

b c

ax2＋bx＋c＝0 の
2 つの解をα，βと
すると

ax2＋bx＋c
＝a(x－α)(x－β)
x2－(α＋β)x＋αβ＝0

α＋β＝－ ba
αβ＝ ca

≧

a＞0，b＞0のとき
a＋b
2 ab

一次方程式の解き方

一次方程式の応用

正の数・負の数

式の計算の利用

文字と式

3
4

5
7

15
28× ＝

1
6

2
3

1
6÷ ＝ 3

2×
1
4＝

(＋5)＋(－4)＝＋1
(－6)－(－4)＝－2
(－5)＋(－3)＝－8
(＋7)×(－1)＝－7
(－16)×(＋　)×(－　)＝＋5
(－2)4＝＋16
(－6)÷(－3)＝＋2

5
6

3
8

2a･･･単項式
2a＋3b･･･多項式

（x－2y＋5）＋（－3x＋y－2）
 ＝x－2y＋5－3x＋y－2
 ＝x－3x－2y＋y＋5－2
 ＝－2x－y＋3
　　答 －2x－y＋3

因数分解の利用
平方根の利用
解の公式

有理数と
無理数

約数と倍数
ユークリッドの
互除法

（x＋a）（x＋b）
　＝x2＋（a＋b）x＋ab
（x＋a）2＝x2＋2ax＋a2
（x－a）2＝x2－2ax＋a2
（x＋a）（x－a）＝x2－a2

平方根

二次方程式

二次方程式の解

整数の性質

整式の乗法

多項式の除法

式の証明

複素数

因数分解

乗法公式・
因数分解

根号を含む
式の計算

解と係数
の関係

二次方程式
の応用

二次方程式
の解き方

連立方程式の解き方

連立方程式の応用

3
2

実数と
絶対値 （3x2＋x＋2）＋（x2－2x＋4）

=3x2＋x＋2＋x2－2x＋4
=4x2－x＋6

 a       b            bc
 c       d            ad
ac    bd      ad＋bc

acx2＋（ad＋bc）x＋bd
＝（ax＋b）（cx＋d）

ax2＋bx＋c＝0 で
b2－4ac＝Dとすると
D＞0 2 個の実数解
D＝0 1 個の実数解
D＜0 実数解をもたない

a≧0のとき
|a|＝a
a＜0のとき
|a|＝－a

比例と反比例

比例と反比例

一次関数の応用

比速さ

確率

代金=120×個数
底辺×高さ＝60

度数分布表
ヒストグラム
平均値・中央値・最頻値
近似値の表し方

散らばり
ヒストグラム

速さ
＝道のり÷時間

3：5
比の値
3÷5＝
3：5
　＝6：10

3
5

組み合わせ方
ならべ方

場合の数 資料の調べ方

x

y

A

B
O 3

3

－2

－2

y＝ax
点 Aの座標
（3，3）
点 Bの座標
（－2，－2）

資料の散らばりと
代表値

一次関数とグラフ

放物線と直線

関数y＝ax2とグラフ

a
np=

x

y

O

y＝ax＋b

xO

y

y＝ax2

y＝mx＋n

{4x＋2＞2x＋65x－6≦2x＋9

{x＞2x≦5
0 2 5

2＜x≦5

A∩BA∪B

ド･モルガンの法則

Ａ∪Ｂ＝Ａ∩Ｂ
Ａ∩Ｂ＝Ａ∪Ｂ

A B A B

論理集合一次不等式 データの分析

連立不等式

二次関数 場合の数と確率

二次不等式

標本調査

y＝a(x－p)2＋qのグラフ

q

O p x

y

f (a)＝

{af(x)＋bg(x)}＝af (x)＋bg(x)

f(a＋h)－f(a)
h

lim
h⇔0

∫f (x)dx＝F(x)＋C
∫ f(x)dx＝［F(x)］＝F(b)－F(a)a
b

a
b

S＝∫ | f(x)－g(x)|dxa
b

d
dx∫ f(t)dt＝f(x)a

x

微分法

積分法

数列

データの散らばり
データの相関

Σk2＝　n(n＋1)(2n＋1)

1
2Sn＝　n(a＋ℓ)

a(1－rn)
1－r

a(rn－1)
r－1Sn＝　 ＝

1
2Sn＝　n{2a＋(n－1)d}

1
6

n

k＝1

n

k＝1

n

k＝1

n

k＝1
Σ(ak＋bk)＝Σak＋Σbk

n!
r!(n－r)!＝

nPr
r!nCr＝

n!
（n－r）!nPr＝

nCrpr(1－p)n－r

P(A)＝1－P(A)

p q q p

p q q p

←逆→

←逆→

↑
裏
↓

↑
裏
↓

← 　 →
対偶↓ 　 ↓

確率分布

統計的推測

P(X＝xi)＝pi (i＝1,2 …n)
E(X)＝Σxi pi
B(n, p)
P(X＝r)＝nCr prqn－r

(q＝1－p)
(r＝0,1,2,…n)

n

i＝1

半径

半径×半径
×3.14

立体の体積
角柱・円柱の体積
　＝底面積×高さ

メートル法のしくみ

円の面積

量の単位

三角比

三角関数

指数関数

対数関数

a
csinA＝

cosA＝

tanA＝

b
c
a
b

B

A Cb

a
c

B

A Cb

ac

2R

A

B C

b

a

c O

a
sinB sinCsinA
b c

＝ ＝2R＝

a2＝b2＋c2－2bccosA
b2＝c2＋a2－2cacosB
c2＝a2＋b2－2abcosC

正弦定理と
余弦定理

ただし，cosα＝　 ,sinα＝

asinθ＋bcosθ＝ a2＋b2sin(θ＋α)
a
a2＋b2

b
a2＋b2

sin(α±β)＝sinαcosβ±cosαsinβ
cos(α±β)＝cosαcosβ±sinαsinβ

tan(α±β)＝ tanα±tanβ
1±tanαtanβ

M
N loga　＝log aM－log aN

log a1＝0
log aa＝1
log aAB＝log aA＋log aB

log ab＝log cblog ca

y＝ax

1
ana0＝1, a－n＝

a ＝ amnm
n am･an＝am＋n

平面図形
平面図形の基本
図形の移動
作図

三角形の
合同・証明

平行線と角

中点連結定理

A A′

B B′C C′
△ABC≡△A′B′C′

a

b

∠ a=∠b

図形と相似

相似の応用
A

M N

B C

A
A′

B B′C C′
△ABC∽△A′B′C′

1
2

△ABCの辺AB，ACの中点を
それぞれM，Nとするとき
MN//BCかつMN＝　 BC

P
A
C

B

D

P
A

C
B

D

PA・PB＝PC・PD

S＝4πr 2

4
3V＝　πr 3r

V：体積
S：表面積

a＋b＝b＋a→ → → →

k(a＋b)＝ka＋kb→ →

a//b　　a＝kb→→ →

a⊥b　　a・b＝0→ → → →

a・b＝|a||b|cosθ→ → → →

(a＋b)＋c＝a＋(b＋c)→ → → →→ →

p＝(1－t)a＋tb→ →
p＝a＋tAB＝a＋t(b－a)→ → → → →

A

B

C

O

c－b→ →

c→

b→
b－a→ →

a→

c－
a

→
→

B

A Cb

a
c

a2＋b2＝c2

線対称

点対称

対称な図形図形の
拡大と縮小

円周角の定理

図形の性質

図形と方程式

空間図形 立体の表面積と
体積

拡大図
縮図

平行四角形

四角形

平行四辺形の性質

ひし形・長方形・正方形
平行線と面積

A

CB

O

130°

x

＝　×130°

＝65°

1
2
1
2

∠BOC∠x＝

三平方の定理
と平面図形

三平方の定理
と空間図形

三角形の五心
重心，外心，内心
垂心，傍心

ベクトル

直線の方程式
　ax＋by＋c＝0
円の方程式
　(x－a)2＋(y－b)2＝r 2
円の接線
　x1 x＋y1 y＝r 2

直線ax＋by＋c＝0 と
点(x0，y0)との距離 dは

|ax0＋by0＋c|
a2＋b2

d＝

小
学
６
年

中
学
１
年

中
学
２
年

中
学
３
年

数
Ⅰ
・
数
Ａ

数
Ⅰ
・
数
Ａ

数
Ⅱ
・
数
Ｂ

数
Ⅱ
・
数
Ｂ

′
′′ ′

学習関連系統図（算数・数学）

数と計算 数量関係 量と測定 図形


